

Успехи строителей

Встав на трудовую вахту, посвященную 40-летию Победы советского народа над гитлеровской Германией, коллектив ПМК-292 успешно справился с выполнением 8-месячного плана. Так, за этот период план по генподряду выполнен на 102,3 процента, своими силами — на 111 процентов. Значительный вклад внесли бригады штукатуров-отделочников под

руководством М. Нураевой и каменщиков-монтажников, возглавляемых Х. Мамбетовым. Августовский план бригады выполнили более чем на 125—130 процентов. В настоящее время бригады заняты на отделке и строительстве двухквартирных домов в Акъярском и Маканском совхозах.
Н. ЯБЛОНОВСКАЯ,
экономист ПМК-292.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ЗНАМЯ ТРУДА

Издается
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 114 (5929) СУББОТА, 22 сентября 1984 года. Цена 2 коп.

Десятая сессия райсовета

20 сентября в районном Доме культуры состоялась десятая сессия районного Совета народных депутатов восемнадцатого созыва. Сессию открыл председатель исполкома райсовета народных депутатов **Б. И. Лобанов**.

По первому вопросу повестки дня сессия заслушала сообщение председателя Мандатной комиссии районного Совета **Ф. Ш. Тангатарова** о результатах выборов в районный Совет народных депутатов по Степному избирательному округу № 18 вместо выбывшего депутата и признала полномочия избранного по данному округу депутата **Гирфана Гимрановича Якупова**, первого секретаря райкома КПСС.

Сессия райсовета заслушала доклад первого заместителя председателя исполкома райсовета **З. Н. Кадикова** «О состоянии и мерах по выполнению планов производства и заготовок животноводческой продукции, роста поголовья скота в совхозах и колхозах района».

С содокладом по данному вопросу выступил председатель постоянной комиссии по сельскому хозяйству, секретарь райкома КПСС **Р. Ж. Хайбуллин**.

В прениях по докладу выступили: депутат **Г. Г. Мухамедьяров** — председатель колхоза «Сакмар», депутат **А. А. Хусаннов** — председатель исполкома Антиганского сельского Совета, Герой Социалистического Труда, депутат Верховного Совета СССР **К. С. Сулейманов** — бригадир животноводства Таналыкского совхоза, **Х. Х. Тагиров** — председатель народного суда района, депутат **Н. М. Иванова** — заведующая молочно-товарной фермой колхоза имени Ленина, депутат **А. Н. Малимонов** — директор Маканского совхоза, **К. М. Казаков** — управляющий отделением ордена Ленина Матраевского совхоза, депутат **Г. Г. Якупов** — первый секретарь райкома КПСС.

Сессия районного Совета народных депутатов отметила неудовлетворительную работу руководителей, специалистов управления сельского хозяйства, колхозов и совхозов, исполкомов сельских Советов по повышению продуктивности общественного скота, увеличению его численности, обеспечению сохранности и обязала их принять неотложные меры по устранению имеющихся серьезных недостатков в производстве и продаже животноводческих продуктов.

По обсуждаемому вопросу принято развернутое решение районного Совета народных депутатов.

Сессия заслушала информацию заместителя председателя исполкома райсовета **Б. Ш. Тукбаева** о ходе выполнения решения V сессии районного Совета народных депутатов «О состоянии и мерах дальнейшего улучшения благоустройства, озеленения и повышения санитарного состояния населенных пунктов и производственных объектов района» и приняла соответствующее решение.

Сессия рассмотрела организационный вопрос в связи с переходом на другую работу выведен из состава исполкома райсовета **И. Х. Кулибаев**. Членом исполкома райсовета избран **Г. Г. Якупов** — первый секретарь райкома КПСС, утверждены: начальником отдела внутренних дел **В. М. Валеев**; заведующим отделом по труду **К. Ю. Байрамгулов**; заведующим отделом культуры **Х. Х. Хайдаров**.

Внесены изменения в составе комитета народного контроля.

На этом сессия райсовета завершила свою работу.

Одним из первых

В лучшие агротехнические сроки и с хорошим качеством завершило вспашку зяби на площади 960 гектаров безарядное звено, руководимое **С. Г. Султангильдиным**.

Сам звеньевой **С. Г. Султангильдин** на тракторе К-700 вспахал 160 гектаров зяби, ежедневно выполняя сменные задания на 120 — 130 процентов.

Неплохо потрудились и его сменщик **Х. С. Билалов**. За период осенне-полевых работ он поднял зябь на площади 110 гектаров.

В целом, при плане 4650 гектаров вспахано в хозяйстве около 4000 гектаров.

С. СЫНБУЛАТОВ,
гл. агроном колхоза
«Красный доброволец».

ВЕСТИ С ПОЛЕЙ

БОЛЕЕ ЧЕМ на 200 процентов

выполняет сменные задания на вспашку зяби механизатор Центрального отделения Матраевского совхоза член КПСС **Г. А. Юсупов**.

С начала осенне-полевых работ на тракторе К-700 он поднял зябь на площади более 860 гектаров.

По итогам социалистического соревнования наилучших производственных показателей на закладке силосной массы кукурузы добились механизаторы из Сарыкульского отделения коммунисты **И. Л. Трофимов** и **Н. М. Мирошник**, которые убрали по 24000 — 21000 центнеров зеленой массы.

Неплохо потрудились и **Махмут Рямов** из Центрального отделения, скошивший более 15000 центнеров зеленой массы.

М. МАНИШЕВА,
НА СНИМКЕ: **Г. А. Юсупов.**
Фото **В. УСМАНОВА.**

С хорошими результатами

Проявляя заботу о будущем урожае, механизаторы совхоза «Степной» успешно ведут вспашку зяби. Только за август вспахано с хорошим качеством 50 процентов зяби, что можно приравнять к паровым полям. А к 19 сентября комсомольско-молодежная бригада № 2, возглавляемая комсомольцем **Г. Г. Акиловым**, работая на коллек-

тивном подряде, завершила вспашку зяби на закреплённой площади и привела на помощь первой безарядной бригаде.

В социалистическом соревновании первенство возглавляют коммунисты **Камал Рахметов**, вспахавший 567 гектаров зяби, **Зариф Рахметов** — 378, **Хамитьян Булатов** — 321 гектар. Ежедневно они выполняли сменную норму

более чем в два раза. Также ударно потрудились комсомольцы **Д. Мрисов**, **А. Камалетдинов**, **Р. Кунакасов**, на тракторах ДТ-75 вспахавшие 160—190 гектаров зяби.

Итоги социалистического соревнования подводились ежедневно. Выпускались «Боевые листки» и «Молнии», поднимался флаг Трудовой славы, заполнялись Доска показателей, высылались от-

крытки семьям передовиков.

Многие механизаторы получили доплату к заработной плате. К примеру, **Камал Рахметов** по условиям соцсоревнования получил доплату в 210 рублей, **Зариф Рахметов** — 216 рублей. А механизатору **Ш. Ишемгулову** выдана туристическая путевка в Болгарскую народную республику.

В. АЛЛАГУЛОВ,
секретарь партбюро.

Не ниже 1,5 нормы

новятся все шире, сближаются между собой.

В нашу сторону движется трактор Т-4. За его рычагами передовой механизатор комсомолец **Александр Драгунов**. Буквально на минутку остановил трактор, чтобы проверить глубину пахоты. Все в порядке! Можно двигаться.

По 12—14 часов трудятся механизаторы, — говорит **И. И. Норец**. Трактора работают в полную нагрузку, поэтому и выработка высокая. Вчера этот отряд из семи тракторов, поднял зябь на площади 102 гектара, а механизатор, которого вы

видели только что, вспахал 11 гектаров при сменном задании 5,8.

Сюда же в поле для трактористов подвозят горячий обед, небольшая передышка, и механизаторы вновь занимают свои места в тракторах. Всего 20 минут понадобилось **Александру Драгунову** для того, чтобы пройти еще один круг.

Наш путь лежит по полю Бакаловского отделения. Уже издали можно было увидеть, как ровным строем движется отряд из 4 тракторов Т-4 и ДТ-75.

В этом отделении мы изменили тактику ведения работ, — продол-

жает разговор главный агроном, — мощные трактора «Кировец» пахут зябь на более ровном поле, а эти четыре трактора пахут на холмах, на каменистой местности. Такой трактор, если и зацепится за каменный пласт, то почувствует это и остановится. Так что и плуги редко выходят из строя. Руководит этим отрядом передовик социалистического соревнования **В. Кинсфатор**. Сам он пашет зябь безотвальным плугом.

Днем позже отряд **В. Кинсфатора** вспахал зябь на площади 42 гектара. Это около двух норм на четыре трактора.

В. ДАНИЛОВ.

Отчеты и выборы в парторганизациях В ногу с жизнью

Всесторонне обсудили отчетный доклад секретаря партийной организации И. И. Бадак коммунисты Целинной средней школы, в котором основной упор был сделан на повышение учебно-воспитательного процесса. Минувший учебный год был завершен неплохо, по школе не было ни одного второгодника.

А мастеров педагогического труда в школе немало. Это опытные педагоги Л. И. Бадак, М. В. Зазулина, Г. К. Гиззатова и другие, которые в своей работе совершенствуют свое профессиональное мастерство, формы труда, умело доводят до сознания учащихся необходимые для них знания.

Неплохо, что и в летней трудовой четверти учителя вместе с учащимися принимают активное участие в совхозном производстве. Так, и в нынешнем году они занимались выращиванием свеклы и картофеля. Но большим недостатком является то, что в школе до настоящего времени не организован летне-трудовой лагерь. Поэтому ребят администрация школы и совхоза вынуждены ежедневно возить на бортовой машине.

А пора бы руководству совхоза подумать над тем, что необходимо оказать школе помощь, построить помещение, где ребята могли бы не только отдыхать, но и успешно трудиться.

Нынешняя реформа общеобразовательной и профессиональной школы перед коллективом ставит немалые проблемы. Их успешное превращение в жизнь прежде всего будет зависеть от тесного взаимодействия школы с сельскохозяйственным производством. Ведь сегодняшняя реформа ставит задачу — из учащегося воспитать активного, примерного труженика полей и ферм.

Коммунисты школы, глубоко и всесторонне обдумав и взвесив все свои возможности, постановили, что в течение нынешнего учебного года педагогический коллектив должен добиться не менее 40-процентного качества успеваемости, постоянного повышения и совершенствования учебно-воспитательного процесса, улучшения работы общественных организаций, работы с родителями.

Ю. АСЛАЕВ,
секретарь парткома.



Бадерниса Байгузина (на снимке) трудится дояркой в колхозе имени Калинина. Старики и опыт в работе помогают ей добиваться неплохих результатов в труде. Так, в августе она надоила от каждой коровы по 282 килограмма молока, это самый высокий результат по колхозу. Сегодня ежедневный надой у нее составляет более 9 килограммов молока.

Молодежи — твердую идейную закалку

Выполняя требования XXVI съезда партии, XIX съезда ВЛКСМ и Постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении партийного руководства комсомолом и повышении его роли в коммунистическом воспитании молодежи» комсомольскими организациями района проделана определенная работа в изучении комсомольцами и молодежью марксистско-ленинской теории. В 1983—1984 учебном году в районе работали 52 школы, из них 25 школ «Основ марксистско-ленинизма», 19 — общеполитических знаний, 8 — экономического образования. В них обучалось 1790 молодых труженников. Дополнительно к программе во всех школах постоянно изучались новые документы партии и правительства.

На высоком идейно-теоретическом уровне с использованием местных материалов, при большой активности слушателей проводились занятия в школах Центральных отделений Хайбуллинского (Г. Гиззатова), Талышского совхозов (В. Мелведева), колхозов «Красное знамя» (С. Акбалин), «Красный доброволец» (Д. Рыбаков), райисполкома народных депутатов (М. Китаев). Многие слушатели выступали с рефератами перед своими товарищами, ведут большую общественную работу.

289 комсомольцев избрана в состав советских, профсоюзных, комсомольских органов.

Однако в комплектовании школ и проведении занятий имеются существенные недостатки и упущения. Еще не ликвидированы срывы занятий. Главной причиной срывов является плохая явка слушателей. А в таких комсомольских организациях как МПМК, ПМК-292, молокозавод и Самарское АТП в большинстве случаев занятия срывались или переносились из-за халатного отношения к политике, низкой требовательности секретарей комсомолов к слушателям. В системе комсомольского политпросвещения наблюдается большая сменяемость и низкий качественный состав пропагандистов.

Для повышения уровня учебы в комсомольском политпросвещении необходима помощь партийных организаций в подборе пропагандистов. Занятиям нужно придать любознательный и содержательный характер, практическую направленность. Они не должны превращаться в оторванное от жизни заучивание общезвестных положений или в разновидность производственных совещаний. Нужно усилить воздействие учебы на воспитание у юшеш и девушек добросовестного отношения к труду, создание обстановки нетерпимого отношения к трудовой и общественной пассивности, индивидуализму, недисциплинированности.

Большие задачи стоят перед комсомольскими организациями и пропагандистами в связи с подготовкой к знаменательному юбилею — 40-летию Победы. Новый учебный год совпадает с подготовкой к XII Всемирному фестивалю молодежи и студентов в Москве. Необходи-

мо затрывать вопросы международного молодежного движения, показать роль ВЛКСМ в сплочении юношества планеты в борьбе против империализма, за мир и дружбу между народами.

Особую политическую значимость придает новому учебному году развертывание подготовки к очередному XXVII съезду КПСС. На съезде будет принята новая редакция Программы партии и определены основные направления развития страны на перспективу.

По-прежнему большое внимание необходимо уделять экономическому образованию молодых труженников. Нужно использовать занятия для изучения и распространения патристических починов и начинаний, прогрессивных методов труда. Эти занятия должны формировать сознание к труду, неприимчивости к разболтанности, безхозяйственности, лениности.

Комитеты комсомола в течение всего года должны осуществлять действенный контроль за содержанием и качеством занятий, ходом учебы. Заслушивать отчеты пропагандистов, оказывать им постоянную помощь, обобщать и распространять все лучшее, что повышает действенность идейно-воспитательной работы.

Смотров готовности комитетов комсомола, руководителей учебы к новому учебному году стал День пропагандиста.

Новый учебный год в системе комсомольской политучебы начнется с темы «Высокоэффективный труд, успешное завершение пятилетки — патристический долг каждого, всех трудовых коллективов».

З. КУТЛУШИН,
секретарь райкома ВЛКСМ.

Крепить дисциплину — веление времени

Партийная жизнь

На своем общем собрании коммунисты Маковского совхоза обсудили задачи партийной организации по улучшению трудовой и производственной дисциплины в свете требований XXVI съезда КПСС и последующих Пленумов ЦК партии.

В своем докладе секретарь партийного комитета Б. Х. Габбасов кратко охарактеризовал состояние дел в полеводстве. В уборке урожая из 86 комбайнов приняли участие только лишь 65 процентов. Хотя в нынешнем году выращен низкий урожай из-за неблагоприятных климатических условий, многие механизаторы к его уборке отнеслись со всей серьезностью. Это такие, как Ф. Ахметов, Х. Янтурин из Мамбетовского, Г. Гафуллин из Центрального отделений. С начала уборочных работ они намолотили более 1000 центнеров зерна каждый, из года в год наилучших показателей добиваются Л. П. и А. Л. Кулиненко, Амир Атангулов, Дарик Мамбетов, Василий

Кривошеев и другие.

Приняты все меры для уборки урожая без потерь. И главным вопросом, как отметили коммунисты, является задача успешного проведения зимовки скота.

В животноводстве не все обстоит благополучно. В прошлые годы неоднократно были случаи хищения, растраживания кормов. Поэтому сегодня одной из первоочередных задач является подбор добросовестного из числа коммунистов фуражира, чтобы на всех фермах корма отпускались строго через весы. В нынешнем году должны работать на фермах все кормоприготовительные механизмы. А в этом вопросе еще непочатый край работы инженерной службе хозяйства.

Нет должной дисциплины среди зоотехнической и ветеринарной служб, в следствии этого не уделяется внимание вопросам воспроизводства и сохранности скота. Только лишь

за 8 месяцев текущего года пало 142 головы крупного рогатого скота, 1709 овец, 212 свиней.

Не ведется работа по повышению продуктивности скота, качества производимой продукции. Специалисты и руководители среднего звена не прониклись чувством персональной ответственности за порученное дело. Нет должной дисциплины и среди рядовых животноводов.

Так, в один из августовских дней, как сказал коммунист управляющий Воздвиженским отделением И. И. Махиброва, доярки устроили 4 дневную организованную пьянку, в итоге были недопущены десятки килограммов молока.

За систематическую пьянку в рабочее время недавно из рядов КПСС был исключен Гурсунбаев. Брать пример следует с лучших. Например, М. А. Синопласов, И. Ф. Селиверстов за период своей работы в совхозном про-

изводстве, не имели ни одного нарекания, ни одного партийного взыскания. Ведь от дисциплины даже одного человека зависит многое в развитии сельскохозяйственного производства.

Не чувствуется напряженности в работе главных специалистов, халатно относятся ко всем партийным поручениям. Например, главный зоотехник Т. Х. Ахтямов имеет два партийных взыскания длительной давности, которые потеряли всякое воспитательное воздействие. В конечном итоге он и сейчас относится ко всему безразлично. Пропагандисты системы экономического образования И. И. Ванюшкин, Н. Д. Михно ежегодно не проводят занятия. Выход из создавшегося положения один — периодически заслушивать каждого главного специалиста на заседании парткома по соблюдению ими уставных требований и выполнению своих обязанностей.

Н. ЧЕМЕРЧЕИ.

ВНИМАНИЕ: ИНТЕРЕСНЫЙ ОПЫТ Подряд на кормовом поле

Даже жатва не повлияла на темпы заготовок фуража в колхозе имени Ленина Минской области. Уже в первой половине августа были выполнены плановые задания по производству сена и сенажа.

Производство кормов в хозяйстве выделено в отдельную отрасль и возложено на бригаду из 29 человек. В их распоряжении — 25 тракторов (четыре механизатора подменника, кормоуборочная техника, транспорт.

Первое время члены бригады были на сдельщине, а три года назад

они перешли на подрядную организацию труда. В чем ее суть? В колхозе разработаны технологические карты на все виды работ, которые выполняются в течение года. Летом, например, одни механизаторы заготавливают сено, другие — сенаж и силос, третьи — выращивают кормовые культуры. Кроме того, есть еще два звена, оплата труда в которых непосредственно увязана с выходом животноводческой продукции. Они занимаются пастбищами и обеспечивают «зеленый конвейер». Им ежемесячно

выдается зарплата в зависимости от полученных привесов и надоев. Остальные получают аванс согласно присвоенным разрядам, а в конце года по конечным результатам — доплату. Она тем больше, чем выше коэффициент трудового участия механизаторов. Этот коэффициент складывается из процента выполнения нормы, качества работы, количества выходов. Среднемесячная зарплата в бригаде заметно увеличилась.

Дело, конечно, не только в оплате, радуют производственные показате-

ли. Снажем, дневная выработка на тракторе возросла за четыре года с 7,2 до 8,4 гектара, а себестоимость обработки гектара снизилась на 8,4 процента.

Улучшая кормовую базу, колхоз постоянно наращивает производство молока и мяса, вышел по объему реализуемой продукции на рубежи, намеченные на конец пятилетия.

П. ПОБОКО,
к-рп. ТАСС,
г. Дзержинск,
Минская область.



Только добрые слова можно услышать о работе шофера колхоза «Красное знамя» Ахмедьяна Искужина (на снимке). С 1977 года он трудится на ГАЗ-53 без ремонта. Вверенная ему техника всегда находится в исправном состоянии. В хлебоуборочную страду хороших результатов добился он на вывозе зерна изпод комбайна.

Фото В. УСМАНОВА.

ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН



ВЫПУСК
№ 6 (113)

Советское строительство

Наказы — в жизнь

Знать запросы населения и настойчиво воплощать их в жизнь — важная задача местных Советов народных депутатов. В текущем созыве депутатам Бурибаевского поселкового Совета было дано и принято к исполнению исполкомом поссовета 18 наказов и предложений. Они в основном все выполнены. Остается осуществить один наказ: построить насыпную дорогу протяженностью в один километр от улицы Октябрьской до улицы имени Худайбердина. Кстати, такой наказ был дан и депутату райсовета И. М. Рысаеву — директору рудоуправления.

Для выполнения этого наказа выделены средства исполкомом поссовета, есть в наличии у рудоуправления соответствующая техника, материалы. Нужно лишь распоряжение главного инженера Х. С. Туальбаева о направлении техники на строительство дороги. Пока ждут день, когда высвободится необходимая техника. Но проходят лучшие сроки, идет дождливая осень, слыхать от нерасторопности одних страдают жители всей улицы. Поэтому, не откладывая на позднюю осень, следует ускорить выполнение этого наказа избирателей. Депутатам поселкового Совета Р. А. Сынгизову и А. Х. Зай-

нагабдинову остается проявлять настойчивость в реализации наказа своих избирателей.

Выполнение наказов избирателей в исполкоме поссовета поставлено на должный уровень. Наказы все взяты на учет, разработан план мероприятий по их реализации, взяты на учет и указы, данные депутатом райсовета по округам Бурибаевского поссовета. На каждый наказ для удобства контроля заведена карточка, где отмечается каждое проводимое мероприятие по выполнению наказов. Исполком ежегодно информирует депутатов об исполнении наказов. За созыв 2 раза заслушивали на заседаниях исполкома ход выполнения наказов избирателей. Кроме того, отдельные вопросы, исходящие из замечаний избирателей, заслушиваются на исполкоме. Например, улучшение работы отделения связи стало предметом обсуждения на собрании коммунястов цеховой парт-организации и на заседании исполкома поссовета.

В реализации наказов и предложений избирателей большую активность проявляют депутаты В. Ф. Гавриш, М. П. Тынников и другие. Но основная организаторская работа и контроль ложится на исполком поссовета.

Ф. ТАНГАТАРОВ.



ВЗАИМОРАСЧЕТЫ ЗА ДОСТАВКУ

В взаиморасчетах между хозяйствами района и Сибайским межрайонным объединением «Сельхозтехника» допускаются нарушения. При доставке продукции транспортом потребителя хозяйствам должны быть возмещены затраты на транспортировку.

При проверке правильности взаиморасчетов между колхозами и межрайонным объединением «Сельхозтехника» выявлено, что последнее не возвращает транспортные расходы колхозам. Только после предъявления претензий межрайонное объединение и «Сельхозтехника» колхозам возвратило свыше 25 тысяч рублей за автоуслуги, в том числе колхозу имени Фрунзе — 3386 руб-

ОТКРЫТ сезон охоты на уток, куликов, голубей и лысух. Охота разрешена на территории государственного лесного фонда по путевкам Хайбуллинского лесхоза, в резервной зоне — по путевкам Госохотинспекции.

Госохотнадзором, работниками милиции совместно с общественными охотинспекторами

Защитим животный мир

систематически проводятся рейды по пресечению браконьерства. Так, были задержаны отец и сын Еремины и гражданин А. Кузнеценко, занимающиеся охотой на уток, не имея путевок на производство охоты на территории района.

В нашем заказнике «Шайтан-Тау» запрещена всякая охота. Но находятся лица, которые, невзирая на все запреты, занимаются браконьерством, охотятся с подвезда на автомашинах на тетеревов и глухарей. На них охота вовсе запрещена на всей территории Башкирской АССР. А для

гражданина И. Ф. Абдульменову запреты шпичем, занимался браконьерством в заказнике на личном автомобиле. Все лица, занимающиеся незаконной охотой, понесли административное наказание.

Охрана животного мира — забота всеобщая. Всех нарушителей правил охоты и рыболовства невозможно выявить без помощи общественности и активистов защиты богатств природы. Препятствовать браконьерству и нарушителям покоя животного мира — долг каждого из нас.

В. АНТРОПОВ,
охотовед района.

И. Г. Давлетбаев пришел на работу по примеру отца в отдел внутренних дел в 1975 году. Был милиционером, инспектором дорожного надзора. Вскоре исполнительного, грамотного сотрудника выдвинули на должность участкового инспектора. Участок он принял от своего отца — лесную зону района.

Часто посещал вверенные ему населенные пункты, своевременно реагировал и оперативно решал вопросы и нужды трудящихся.

В 1977 году Ислам Галеевич был переведен на более сложный участок работы — участковым инспектором на территории Акъярского сельсовета. И здесь он успешно справлялся с возложенными на него обязанностями.

И сегодня старший лейтенант милиции Ислам Галеевич Давлетбаев обслуживает населенные пункты лесной зоны района. Всегда подтянутый, вежливый и корректный с гражданами, он пользуется уважением и авторитетом у населения и товарищей по работе.

Фото В. УСМАНОВА.

В ТОВАРИЩЕСКИХ СУДАХ

Нарушители наказаны

На очередном заседании товарищеского суда деревни Исеянгильдино Целинного сельсовета были рассмотрены нарушения трудовой дисциплины, пьяницы и прогульщики.

За систематическое пьянство, прогулы на этой почве, появление в общественных местах в нетрезвом состоянии и оскорбление должностных лиц товарищеский суд оштрафовал механизатора А. Кадырова на 10 рублей. За прибытие на заседание в нетрезвом виде, недостойное поведение и неуважение к товарищескому суду объявил ему общественный выговор.

Скотники Центрального отделения Р. Шаяхметов и С. Яйляев похитили из фермы по мешку дробленки. За хищение социалистической собственности каждый из них товарищеским судом подвергнут штрафу по 20 рублей.

Р. МАМБЕТОВ,
старший юрист
Хайбуллинского совхоза.

Еще раз о паспортном режиме

В районе еще имеет место проживание граждан с действительными паспортами. Мы напоминаем, что по достижении гражданами 25-летнего и 45-летнего возраста паспортным столом отдела внутренних дел вклеиваются в паспорта новые фотокарточки, соответствующие этим возрастам. Паспорта, не имеющие таких фотокарточек, являются действительными. Об этом должен знать и помнить каждый гражданин. В этом году исполняется 25 лет гражданам родившимся в 1959 году, а 45 лет — 1939 году.

Руководителям организаций, учреждений и предприятий, колхозов и совхозов необходимо осуществлять упорядоченный паспортный режим. Выдавать гражданам заработную плату с предъявленным паспортом. Такой же по-

рядок должен быть наведен в отделении Госбанка, сберегательных кассах, отделениях связи, во всех учреждениях, связанных с денежными операциями.

Продолжаются факты нарушения прописки гражданами при переезде из одного населенного пункта в другой в пределах района и с одной улицы на другую. Многие граждане при переезде с одной улицы на другую не считают нужным выписаться со старого адреса и прописаться по новому адресу.

Команданты жилищно-коммунальных хозяйств, отделов должны завести на каждый коммунальный дом домовую книгу и при выписке, прописке граждан представлять ее вместе с ордером в паспортный стол РОВД, исполкома сельсоветов. Домовые книги должны быть заведены и на подведомственные дома и храниться в организациях. При вселении в квартиры домовые книги представляются на прописку вместе с разрешением администрации.

Н. ГЛЯГУЛОВА,
паспортистка РОВД.

Виноваты пьяницы-родители

Истина гласит, что человек не рождается тунеядцем, пьяницей, хулиганом. Он становится таким в результате неправильного воспитания. Причиной тому, как правило, являются пьянство родителей и безнадзорность подростка.

Так, жительница деревни Воздвиженка Л. Б. Зайцева систематически употребляла спиртные напитки, вела паразитический образ жизни, не занималась воспитанием своих детей. На профилактические мероприятия не реагировала, выводов для себя не сделала. Решением суда она лишена материнских прав.

Непоправимый вред воспитанию подростков наносит пьянство одного из членов семьи. Пьяницы-родители крадут у своих детей детство, радость, здоровье.

Жители села Акъяр супруги Кудабаявы злоупотребляют спиртными напитками. Не уделяют должного внимания воспитанию своих детей. Так, из-за отсутствия родительского воспитания старший сын Кудабаявых — Вахит встал

на путь преступления, неоднократно отбывал наказание в местах лишения свободы. Опасаясь за дальнейшую судьбу детей, комиссия по делам несовершеннолетних совместно с отделом народного образования определила двух детей в школу-интернат.

В результате отрицательного влияния родителей, беспринципности встал на путь правонарушений несовершеннолетний Ильдус Сулейманов — житель деревни Султангузино. В отношении гражданки Сулеймановой Розы, матери Ильдуса, тоже была применена крайняя мера наказания — лишение родительских прав.

Беда, если дети не находят главного — честности, искренности, чистоты семейных отношений в доме. Плохое воспитание — это наше будущее горе, это вина перед другими людьми, перед всей страной.

А. КАШКАРОВ,
инспектор по делам
несовершеннолетних РОВД.

Каждому молодому труженнику— среднее образование

ПРЕДСТОИТ РЕШАТЬ ТРУДНЫЕ ЗАДАЧИ

Всеобщее среднее образование молодежи является законом Советского государства и неотъемлемой чертой развитого социалистического общества. В выполнении этого закона особая роль принадлежит школам взрослых. Они должны давать молодым рабочим и колхозникам полноценное образование, вооружать их знаниями для осознанного и грамотного решения производственных проблем. Ныне роль вечерней школы стала, как никогда, более значимой, более ответственной, поскольку, основные слагаемые нашей экономики—культура, производительность, качество труда—во многом зависят от уровня образованности молодых людей, занятых в сфере материального производства. Научно доказано, что более 30 процентов прироста национального дохода нашей страны создается за счет повышения уровня образования и квалификации работников. Поэтому осуществление

всеобщего среднего образования всегда было в центре внимания нашей партии и Советского правительства.

Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем совершенствовании общего среднего образования молодежи и улучшении условий работы общеобразовательной школы» требует от нас устранить серьезные недостатки в содержании и организации работы вечерних и заочных школ. Совместно с профсоюзными и комсомольскими организациями определить наиболее эффективные формы завершения среднего образования работающей молодежи.

В этом плане в районе сделано немало. Только за последние 5 лет аттестаты о среднем образовании получили 616 молодых труженников. Но в то же время, для осуществления требований реформы школы нужно продолжать большую работу. Сегодня в районе более 900 человек от 16

до 30 лет не имеют среднего образования, значит столько же человек в ближайшие годы должны получить среднее образование в вечерних школах.

Реформа требует повысить требовательность к учащимся вечерних школ за овладение знаниями и учителям вечерних школ, в свою очередь, надо повысить качество учебно-воспитательного процесса.

Понятно, что нужно решать трудные задачи. Тем более, что у некоторых людей, и, как это не удивительно, даже занимающих ответственные должности, имеется ничем необоснованное предубеждение к учебе взрослых, что она вроде бы ни к чему: «Вот ведь, человек с начальным образованием, а работает прекрасно, передовик, а рядом—молодой, с аттестатом, но не может сладиться той же работой, так к чему же лишние хлопоты!».

Ряд лет в колхозах «Сакмар», «Новый путь»,

«Красный доброволец» вечерняя учеба молодежи начинается и завершается попыткой комплектования школ силами одних учителей. А в этих хозяйствах более 160 молодых колхозников не имеют среднего образования. В Танапльском сельском Совете в 1984 году 120 молодых рабочих не имели среднего образования, а в прошедшем учебном году при Подольской средней школе обучалось только 18 человек. У КП при Бакаловской и Султангузинской восьмилетних школах не были укомплектованы учащимися.

Значит для решения задачи среднего образования работающей молодежи нужны осознание социального значения уровня образования всеми заинтересованными сторонами, совместные усилия администрации, профсоюзных и комсомольских комитетов хозяйств, предприятий и педагогических коллективов школ. Только тогда мы можем пробудить у работающей молодежи желание и потребность учиться и осуществить задачу завершения общего среднего образования работающей молодежи.

С. БАЙГАБУЛОВ,
заведующий РОНО.

Учеба и труд— рядом идут!

Н. А. Мурзабулатова и других.

Учиться никогда не поздно. И это лишний раз доказывают выпускники нашей школы. Н. М. Манукян по профессии строитель, имеет пятерых детей, но все же семья ему не помешала в повышении своего образовательного уровня.

Закончила учебу в учебно-консультационном пункте Г. М. Прорвина, работающая в си-

стеме райпо 15 лет, имеющая квалификацию старшего продавца, мать четверых детей. Стремление к знаниям помогли преодолеть Галине Маркеловне все трудности и она успешно закончила школу, успевая при этом заботиться о семье, о хозяйстве, не забывая, конечно, и о работе.

—Хорошо, добросовестно работает Г. М. Прорвина,—говорит начальник отдела кадров

райпо Х. С. Нураев,—обеспечивает сохранность кооперативного имущества, ежегодно выполняет и перевыполняет планы товарооборота, борется за высокую культуру обслуживания.

Многие выпускники учебно-консультационного пункта при Самарской средней школе являются передовиками производства. А некоторые—продолжают учебу в средних специальных и высших учебных заведениях.

Л. СОКОЛОВА,
заведующая УКП
при Самарской
средней школе.

Газеты и журналы— в каждую семью

Низкими темпами

ведется подписка на периодическую печать в Танапльском совхозе. Здесь не назначены ответственные распространители. Этим занимаются почтальоны отделений. Всего в совхозе имеется 694 двора, однако подписались на районную газету «Знамя труда» 308 человек при плане 600.

Плохо ведется подписка на партийные издания. Журналы «Агитатор» выписаны только 2 экземпляра, «Молодой коммунист»—5, «Комму-

нист»—3, «Партийная жизнь»—4, «Политсамообразование»—7. Мало подписчиков и на другие издания газет и журналов.

В этом чувствуется слабая работа руководителей почтового отделения, слабый контроль со стороны партийной организации.

Необходимо воплотить в жизнь девиз: «Газеты и журналы—в каждую семью», ибо подписка близится к концу.

Р. ИМАНГУЛОВ.

В СТРАНАХ СОЦИАЛИЗМА



Венгрия. Большую помощь промышленности и сельскому хозяйству республики оказывает коллектив исследовательского института химической промышленности в городе Веспреме. Это научное учреждение, созданное тридцать пять лет назад, тесно сотрудничает с родственными организациями членов СЭВ.

НА СНИМКЕ: в опытной теплице исследуются новые средства защиты растений.

Фото МТИ—ТАСС.

ГЕРОИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ

Четыре года в военном небе



Он закончил войну в небе над Берлином. Это был 387-й вылет майора Николая Худякова—Героя Советского Союза.

Боевое крещение молодой лейтенант принял в тревожное воскресенье 22 июня. Между началом войны и далеким тогда маем сорок пятого года Николай Васильевич много раз ставил на карту свою жизнь в схватках с фашистскими асами. И все их выиграл. 28 военных пилотов рейха, севших смертью на нашей земле, сами нашли гибель в поединках с героем.

Попробуем представить себе хотя бы один бой.

...Шел 43-й год. Шесть истребителей под командованием старшего лейтенанта Худякова сопровождали 12 наших штурмовых «Илов». При переходе линии фронта летчики заметили большую группу фашистских самолетов, летевших к позициям наших войск: 36 бомбардировщиков «Ю-87» и 18 истребителей.

Решение пришлось принимать нелегкое—в свои

штурмовики защищать, и срывать вражескую бомбардировку. Отдав приказания, Худяков со своим ведомым Милашенко принял на себя атаку шести «мессеров». Все дальнейшее было сплошным каляндроскопом длившихся мгновения маневров, но цепью любого из них могла стать жизнь.

Прикрыл свои штурмовики, истребители сорвали бомбардировку советских позиций. Враг потерял 8 машин. Наши из этого боя вернулись все.

Боевой путь летчика-героя, пришедшего в авиацию по путевке комсомола в 1931 году, отмечен также двумя орденами Красного Знамени, орденом Александра Невского, медалями, в том числе «За освобождение Праги», «За взятие Берлина».

НА СНИМКЕ: Герой Советского Союза Н. В. Худяков с молодыми летчиками-слушателями Военно-воздушной инженерной академии имени Н. Е. Жуковского.

Фото Н. АКимова.
(Фотохроника ТАСС).

Об отмене «летнего» времени

Государственная комиссия единого времени и эталонных частот СССР сообщает, что с целью облегчения условий адаптации населения страны к изменению исчисления времени, обеспечения единства дат введения и отмены «летнего» времени с европейскими странами и с учетом снижения интенсивности работы транспорта в ночное время в дальнейшем в СССР «лет-

нее» время будет вводиться ежегодно в последнее воскресенье марта ночью в 2 часа ночи и отменяться в последнее воскресенье сентября в 3 часа.

В связи с этим отмена «летнего» времени на всей территории Советского Союза в 1984 году производится 30 сентября в 3 часа переводом часовой стрелки на один час назад.

(ТАСС).

Письмо в редакцию

От всей души выражаем большую благодарность всем родным и близким, администрации, профкому Макаевского совхоза и всем тем, кто выразил соболезнование и оказал нам помощь в организа-

ции похорон горячо любимой матери, бабушки и сестры Мамбетовой Фатихи Якуповны.

Семья Мамбетовых
и Халиловых.
с. Мамбетово.

Редактор Ч. Д. МУХАМЕТОВ.

Коллектив районной кинесети выражает глубокое соболезнование директору кинесети Буранкаеву С. Г., семье, родным и близким по поводу кончины матери
БУРАНКАЕВОЙ
Ханифы Галлямовны.

Коллектив инспекции Госстраха по Хайбуллинскому району выражает глубокое соболезнование технике Губайдуллиной З. Х. по поводу смерти матери
БУРАНБАЕВОЙ
Марфуги Хайрулловны.

Адрес редакции и типографии: БАССР,
село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный пех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.